

两次横门保卫战告捷

1938年11月中旬，中共中山县委筹备成立广东省青年抗日先锋队（下称“抗先”）中山县队，为维护抗日大局，争取开明士绅和上层人士参加抗日，决定推选县长张惠长为中山县抗先总队队长。

12月9日，2000多名青年齐集西樵中山县立第七小学（下称“县立七小”）大操场，参加“一二·九”三周年纪念暨广东青年抗日先锋队中山县队部成立大会。中共中山县委派副书记、组织部部长梁奇达具体领导县抗先工作。抗先中山县队队员发展到3000多人，是全县规模最大的群众性抗日团体，也是全省抗先人数最多的县队。1939年1月，中山县战时妇女协会（下称“中山县妇协”）在石岐成立，实际工作由中共中山县委妇女委员梁绮卿直接领导，会员有1000多人。

1939年7月24日上午8时，日军出动舰船10艘，载兵200余名在飞机、火炮的掩护下，向横门沿岸登陆。国民党中山县守备总队的官兵奋力抵抗，由中共中山县委书记孙康任队指导员的第三大队第九中队在前线与守军并肩杀敌。中共中山县委以抗先的名义，以县、区两级党组织的领导成员为骨干，成立横门前线抗日支前指挥部，总指挥孙康，组织部部长叶向荣，宣传部部长阮洪川，总务部部长欧初，在各区紧急动员1000多名抗先、妇协会会员，组成宣传队、救护队、担架队、运输队、慰劳队等开展紧张的支前工作。27日，中山守军反攻。经过8天的持续战斗，日军被击退。



横门战斗祝捷报道



日军运输舰于玻璃围附近水面触雷沉没

7月31日下午4时，敌军以猛烈的炮火掩护其在沿岸的步兵撤退。是役，日军伤亡近100人，一艘运输舰于玻璃围附近水面触雷沉没。8月，中山县政府在县立七小举行祝捷大会。

1939年9月7日至20日，敌军再犯横门，中山抗日军民齐心协力，共御外侮。驻守横门的中山守军英勇奋战，抗先队员和妇协会会员结队赶赴前线服务。守备第九中队士兵在共产党员缪羽天的率领下奋勇抗战，击退敌兵4次冲锋，先后夺回大环、小隐、黎村、二洲等据点。此次苦战14日，全县军民合力抗击来犯之敌，获得第二次横门战斗的胜利。

两次横门保卫战获胜，打破了“日军不可战胜”的“神话”，大大鼓舞了人民抗日的斗志和信心。从此，中山抗日武装斗争的序幕拉开了。

（本文改编自中共中山市委党史研究室：《中国共产党中山地方史（第一卷）》，中共党史出版社2010年版）